

## 中欧校友总会 2023 年校友代表大会顺利举办



四月的北京，春和景明，万物欣荣。在这孕育着无限希望和生机的美好时节，来自海内外的中欧国际工商院校友代表相聚北京，共赴一年一度的欢聚盛会。4月8日上午，中欧校友总会2023年校友代表大会暨第五届理事会换届大会在北京饭店圆满举办。

中欧国际工商学院院长汪泓教授、欧方院长杜道明教授、党委书记马磊，院长助理、校友关系与教育发展办公室主任、中欧教育发展基金会联席秘书长刘湧洁，院长助理、校友总会第四届理事会监事长李瑗瑗，北京校区首席代表萧斌，深圳校区运营主任孔飙，校友关系与教育发展办公室运营主任、校友总会联席秘书长傅丹阳等来自学院多个部门的老师们拨冗出席大会，与校友们欢聚交流。中欧校友总会名誉会长田明，第四届理事会会长赵笠钧、常务副会长李文，副会长张红、池洪、熊帆、谢鸣、张峰、夏国新等校友总会理事代表以及来自海内外一百多个校友分会、协会俱乐部的校友代表们出席会议。

会上一起见证了中欧校友总会换届和第五届理事会、监事会的成立，其间召开了第五届理事会第一次会议，选举产生了第五届理事会、监事会、常务理事及其领导成员，并在本会上举行了授牌仪式。会上还进行了优秀校友组织分享，一起交流校友组织运营经验，学习互鉴共成长。



## 2023 中欧 ESG 高峰论坛暨第五届中欧校友企业社会责任年会在京举办



4月8日，由中欧国际工商学院和中欧校友总会联合主办的“ESG与中国经济新发展理念——2023 中欧 ESG 高峰论坛暨第五届中欧校友企业社会责任年会”在北京举行。

国务院国资委原党委委员、秘书长彭华岗，北京大学国家发展研究院经济学教授、前任院长周其仁，中欧国际工商学院院长、管理学教授汪泓，欧方院长杜道明 (Dominique Turpin) 教授，中欧金融与会计学教授、鹏瑞金融学教席教授芮萌，中欧

市场营销学教授、ESG 研究领域主任王雅瑾，中国节能环保集团有限公司党委书记、董事长宋鑫，上海复星医药（集团）股份有限公司董事长吴以芳，ABB 电气中国总裁赵永占，普华永道中国 ESG 可持续发展市场主管合伙人、气候变化与可持续发展主管合伙人倪清，中欧国际工商院校友总会会长、汇添富基金管理股份有限公司董事长李文，中欧国际工商院校友总会荣誉会长、博天环境集团股份有限公司董事长赵笠钧校友出席论坛，共话新时代下的企业社会责任和 ESG 实践之道。



中欧国际工商学院院长、管理学教授汪泓



中欧国际工商学院欧方院长、市场营销学教授杜道明 (Dominique Turpin)



中欧国际工商学院金融与会计学教授、鹏瑞金融学教授教授 芮萌



中欧国际工商学院市场营销学教授、ESG 研究领域主任 王雅瑾

中欧院长汪泓教授致开幕词。汪泓院长表示，当今时代，可持续发展不再是一个简单的概念，而是亟须实现的全球共识。随着国内经济增长模式的转变和“双碳”战略的稳步推进，ESG 理念逐渐受到社会各界的高度重视。中欧国际工商学院作为一所中外政府联合创建的国际商学院，致力于“培养兼具中国深度和全球广度、积极承担社会责任的商业领袖”，长期以来注重倡导和推动社会责任、ESG 理念的落地实践，并在教学、案例开发及研讨、学术研究和运营中始终贯穿这样的理念。

杜道明院长在致辞中表示，中欧的使命不仅要推进 ESG 领域的相关研究，还要通过类似这样的活动将可持续发展理念传播给我们的学生与校友，邀请更多的企业家来参与、分享他们的最佳实践。

中欧国际工商学院金融与会计学教授、鹏瑞金融学教授芮萌在主题演讲中，首先通过背景图谱的梳理，让大家对 ESG 投资和 CSR 有了更为清晰的认知。CSR 和 ESG 的区别之处在于，CSR 主要由企业管理者的自主决策驱动，而 ESG 则聚焦投资者的高度关注，搭建起了投资者和企业联动的桥梁。

论坛现场，中欧国际工商学院市场营销学教授、ESG 研究领域主任王雅瑾发布了中欧《2023 ESG 白皮书》(以下简称《白皮书》)。今年的《白皮书》聚焦“ESG 和可持续消费”主题，包含国际趋势、中国实践、校友企业实践、中欧教授 ESG 学术研究、A 股上市公司 ESG 报告研究五大部分，集聚了中欧教授与研究团队的前沿思维与研究成果。

# 数说校友



## 数说中欧校友及影响力



以上数据为全体校友真实数据 (数据统计截至 2023 年 4 月)

\*注：高层管理岗位包括：董事、创始人、总裁、总经理等公司实控人及企业高层管理人员。

## 非洲校友返校日：共创美好记忆



4月，中欧国际工商学院非洲校友首次返校日活动在卢旺达首都基加利举办，迎来了来自尼日利亚、加纳、非洲法语地区和全球其他各地的校友。还有参会者从新加坡和中国千里迢迢抵达非洲，其中包括中欧国际工商学院校友国际分会（CAIC）的代表。中欧加纳和苏黎世校区的领导也欣然赴约。

开幕当天，70多位校友齐聚一堂，聆听中欧欧方院长杜道明（Dominique Turpin）教授的欢迎致辞。中欧非洲校区执行主任蔡慕修（Mathew Tsamenyi）教授在讲话中表示，返校日活动为校友提供了一个与母校保持连接的重要平台。

本次活动选择在卢旺达举办，同样有非凡意义。卢旺达的经济增速在非洲排名第二，女性在议会中的占比全球最高，而且关键部门的女性领导人数量也在不断上升。

返校日首日，当地商业专家和中欧教授

发表演讲，分享深刻洞见。杜道明教授强调了非洲培育本土品牌的必要性，而中欧苏黎世校区首席执行官罗思涛（Robert Straw）教授则畅谈打造韧性的策略。

次日，校友们参观了基加利种族灭绝纪念馆（Kigali Genocide Memorial），这是对非人道暴行后果的警醒。杜道明教授和蔡慕修教授代表在场的全体校友向受害者致哀。

返校日活动还包括城市观光、公司拜访，以及前往阿卡盖拉国家公园（Akagera National Park）考察非洲标志性的“五大”野生动物。

这次活动自始至终贯彻着一个主题，那就是肯尼亚卢旺达语中的一个词“Ubumuntu”，意为人道、慷慨和善意。

为期三天的活动结束之时，中欧校友们已在互相学习的过程中收获良多，虽然彼此有所差异，但也发现了许多共同之处。

## 13位中欧校友登榜2023福布斯“中国杰出商界女性100”

3月7日，福布斯中国发布了2023“中国杰出商界女性100”榜单，13名中欧国际工商学院校友上榜，涵盖了电器制造、医疗健康、生物制药、零售、新能源、高科技等行业。

中欧院长汪泓教授代表中欧全体师生员工向上榜的女性校友表示热烈祝贺。她说：“面对扑朔迷离的全球局势以及跌宕起伏的经济走势，韧性、同理心、拼搏精神正变得越发重要，而这是很多女性的独特优势。本次上榜的中欧女性校友们直面挑战、不断进取，对所在企业和行业产生了重要影响，为经济社会发展做出了积极贡献，传递了坚韧自由的榜样力量，将激励更多女性勇敢无畏、昂扬向上。”

据介绍，该榜单以国内上市公司的女性高管、入选福布斯全球企业2000强的跨国公司的在华女性领导人，以及独角兽企业的女性创业者为研究对象，通过对候选人所领导业务的经营业绩、资本市场表现、市场规模、行业影响力和创新力等进行评估，从上千位候选人中遴选出最终的100人。

从总体统计数据来看，今年100位上榜者平均年龄51岁，60%拥有硕士研究生及以上（包括MBA、

EMBA）学历，25%拥有海外求学经历，所管理企业总市值超过5.5万亿元，超过瑞典、阿根廷等国的GDP总额。在地域上，上海、北京和杭州是拥有最多上榜者的城市，合计达50人。与去年相比，今年的商界女性榜单上有35张新面孔。

另外，跨国企业女高管也是该榜单的重要组成部分。中国市场的巨大潜力，仍在持续助力越来越多本土女性高管走向国际舞台。在今年上榜的24位跨国企业女性高管中，有5位女性进入所在企业的全球执委。

今年的名单中，共有15位女性二代企业家在家族企业经营中开始扮演重要的角色。她们平均年龄43岁，近半数均为80后。在亚洲商业社会中，家业由男性承继是一种常见的文化习惯，但近年来这种界限正变得模糊。过去几年中，更多的女性二代企业家开始真正执掌大印。

福布斯认为，过去三年是“全球经济最糟糕的三年”。但通过榜单我们能看到，很多杰出商界女性依然以特有的坚韧、细腻，带领企业逆境突围。中欧将持续为女性提供前沿的管理教育，赋能女性领导力的提升，从而不断推动经济社会的进步与发展。

2023福布斯中国杰出商界女性100  
入选的中欧校友

排名	校友信息
2	董明珠 (CEO 2006) 格力电器董事长/总裁
22	王辉 (EMBA 2012) 金斯瑞生物科技联合创始人/执行董事/总裁
23	罗颖 (FMBA 2016) 合盛药业副董事长
30	钱静红 (AMP 2008) 雅迪控股联合创始人/副董事长/行政总裁
36	李寒芳 (EMBA 2008/CELC 2016) 雅戈尔副董事长
37	周晓萍 (EMBA 2004/CEO 2014/LCP 2012) 星宇股份董事长/总经理
43	梁勤 (AMP 2011) 扬杰科技董事长
75	卢依雯 (EMBA 2016) 迪阿股份总裁
77	张宁 (CEO 2010) 彤程新材董事长
87	李洁 (EMBA 2002) 艾默生副总裁/中国区总经理
89	周晓兰 (EMBA 2009) 拜耳集团处方药事业部全球执行副总裁 兼中国区总裁/拜耳集团大中华区总裁
94	乔健 (EMBA 2004) 联想集团高级副总裁/首席战略官/首席市场官
100	齐欣 (MBA 1995) 葛兰素史克副总裁/中国总经理

# 校友捐赠与合作

## 捐赠仪式 Donation Ceremony



汪泓院长和杜道明院长（欧方）向同学、校友代表颁发捐赠证书

### 春阳煦暖，循光向上——中欧校友企业及班级捐赠仪式在京举行

**4月7日** 在花开时节的首都北京，深圳市中欧瑞博投资管理股份有限公司、北京值得买科技股份有限公司以及EMBA 2020级深圳1班、EMBA 2012级深圳2班和EMBA 2020级深圳2班捐赠仪式于2023年中欧校友总会年度会议期间举行。深圳市中欧瑞博投资管理股份有限公司捐赠人民币500万元，用于冠名深圳校区一间阶梯教室。北京值得买科技股份有限公司捐赠人民币300万元，用于支持北京校区餐厅改造项目。EMBA 2020级深圳1班同学捐赠人民币

280万元，用于冠名深圳校区一间平面教室。EMBA 2012级深圳2班和EMBA 2020级深圳2班分别捐赠冠名了深圳校区的讨论室一间。

### 润物无声，感恩传承——中欧 FOP 俱乐部及校友企业捐赠仪式举行

**4月16日** 中欧 FOP（家族办公室首席架构师课程，由中欧高管教育携手中欧财富管理研究中心联合打造，以下简称“FOP”）俱乐部及校友企业捐赠仪式在上海举行。中欧 FOP 俱乐部捐赠人民币 100 万元，玄悟家族办公室捐赠人民币 30 万元，用于支持中欧财富管理研究中心的研究与发展。中欧教育发展基金会主办仪式，中欧财富管理研究中心主任、鹏瑞金融学教席教授芮萌，中欧财富管理研究中心执行主任冯媛博士，以及来自 FOP 课程一至七期的校友和学员代表们共同见证了仪式。



芮萌教授代表学院接受中欧 FOP 俱乐部捐赠